

挪威、西班牙、爱尔兰宣布承认巴勒斯坦国

新华社奥斯陆5月22日电 挪威首相斯特勒、西班牙首相佩德罗·桑切斯、爱尔兰总理西蒙·哈里斯22日分别宣布承认巴勒斯坦国。巴勒斯坦总统府随后发表声明，对三国承认巴勒斯坦国的决定表示欢迎，并呼吁尚未承认巴勒斯坦国的国家承担起责任，承认巴勒斯坦人民的自决权。

斯特勒在当天举行的新闻发布会上表示，挪威承认巴勒斯坦国的决定将于5月28日生效。这一决定已通知巴勒斯坦和以色列当局。与此同时，挪威也将支持给予巴勒斯坦联合国正式会员国地位。

挪威外交大臣艾德当天表示，挪威致

力于推动巴以和平进程，希望承认巴勒斯坦国的决定能够鼓励巴以双方重启和平谈判。艾德说，目前最紧迫的是在加沙地带尽快实现停火，确保足够的人道主义援助到达加沙人民手中，并妥善解决被扣押人员问题。

同一天，桑切斯在西班牙议会宣布，西班牙承认巴勒斯坦国。该决定将于5月28日生效。桑切斯说，西班牙作出这一决定只为“和平与正义”，并强调解决巴以冲突的关键是双方展开对话。他表示，以色列正在“摧毁加沙”，“以饥饿和恐怖惩罚巴勒斯坦人”，这样的举动只会延续仇恨，

“我们不能允许这样的情况发生”。

哈里斯当天在都柏林举行的记者会上说，这一天对巴勒斯坦和爱尔兰来说都是“历史性和重要的一天”。哈里斯还在社交媒体发文说，这是一项明确支持“两国方案”的决定，是以色列、巴勒斯坦及其人民实现和平与安全的唯一可靠途径，承认巴勒斯坦国将有助于中东的和平与和解。爱尔兰承认巴勒斯坦国的决定也将于5月28日生效。

多年以来，巴勒斯坦建国进程受阻，但巴勒斯坦作为一个国家已得到广泛承认。1988年，巴勒斯坦解放组织宣布巴勒斯坦建国，并先后得到130多个国家承认。

各方反应

以色列宣布召回以驻爱尔兰和挪威大使

以色列外交部长卡茨22日发表声明说，鉴于爱尔兰和挪威承认巴勒斯坦国的决定，他已下令立即召回以色列驻爱尔兰和挪威大使。

卡茨在社交媒体上说，爱尔兰和挪威的决定是对去年10月以方遭受恐怖主义袭击的不公正对待，破坏了和平的机会，质疑了以色列的自卫权。

卡茨说，目前以方仍有128人被扣押在加沙地带。以方决心实现作战目标，即恢复以色列公民安全、瓦解哈马斯、令被扣押人员获释。

据新华社

美媒称美政府反对欧洲三国承认巴勒斯坦国

据美国媒体22日引述一名美国官员的话报道，美国政府反对挪威、西班牙和爱尔兰三国承认巴勒斯坦国的决定。

美国有线电视新闻网当天援引美国国家安全委员会一位发言人的话报道说，拜登总统一直支持“两国方案”，认为巴勒斯坦建国应该通过巴以双方直接谈判实现，而非他国单方面承认。

据新华社

欧洲三国缘何承认巴勒斯坦国

挪威、西班牙和爱尔兰三国22日分别宣布承认巴勒斯坦国。多年以来，尽管巴勒斯坦建国进程受阻，但巴勒斯坦作为一个国家已得到广泛承认。那么，这三个欧洲国家为何此时宣布承认巴勒斯坦国？各方对此有何反应？对巴勒斯坦国的承认将如何影响中东局势？

三国为何承认巴勒斯坦国

挪威、西班牙和爱尔兰三国政府首脑均表示，承认巴勒斯坦国的决定是与“志同道合的国家”进行数月磋商后作出的，并商定在同一天宣布这一决定。

挪威首相斯特勒在当天发表的声明中说，新一轮巴以冲突已造成数以万计的人员伤亡，“我们必须为巴以冲突寻求政治解决方案，即两个国家和平安全地毗邻共存”。

分析人士指出，加沙地带冲突造成大量伤亡扩大了国际社会对巴勒斯坦人民的同情，联合国大会日前以压倒性多数通过决议建议安理会重审巴勒斯坦入联申请就是证明。三国决定有利于挽救“两国方案”，符合国际社会的呼声。

将推动更多欧洲国家“向前迈一步”

巴勒斯坦总统府22日发表声明对三国决定表示赞赏和欢迎，并表示这是对“两国方案”的挽救，是对巴勒斯坦人民合法权利的支持。声明呼吁尚未承认巴勒斯坦国的国家承担起责任，承认巴勒斯坦人民的自决权。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）发表声明对三国决定表示欢迎，认为这是巴勒斯坦独立建国道路上的“重要一步”。

以色列外交部22日发表声明说，以外

长卡茨巴下令立即召回以色列驻爱尔兰、挪威和西班牙大使进行磋商。声明说，卡茨还下令召见三国驻以大使，“强烈斥责”其宣布承认巴勒斯坦国的决定。

阿盟秘书长盖特发表声明欢迎三国决定，并呼吁那些尚未承认巴勒斯坦国的国家采取“勇敢、有原则”的行动。

根据巴勒斯坦民族权力机构的数据，此前全球已有近140个国家承认巴勒斯坦国，但其中不包括西方大多数国家。

分析人士认为，挪威、西班牙和爱尔兰三国承认巴勒斯坦国将推动更多有意愿的欧洲国家“向前迈一步”。但预计希腊、匈牙利、捷克等与美国和以色列合作较多、关系密切的国家仍将“按兵不动”。巴勒斯坦国要获得欧洲国家的普遍承认，还任重道远。

据新华社

国际观察

以色列高层为何“内讧”

以色列国防部长加兰特、战时内阁成员甘茨等高官近来接连对总理内塔尼亚胡的决定公开提出反对意见，甘茨甚至以退出战时内阁相威胁。分析人士认为，这些举动让以色列高层早已存在的内部分歧公开化，背后是以色列在加沙冲突中陷入困境引发的国内民意变化。

内部分歧公开

在去年10月新一轮巴以冲突爆发后成立的以战时内阁中，总理内塔尼亚胡、国防部长加兰特、主要反对党国家团结党领导人甘茨是拥有表决权的3名核心成员。甘茨本月18日在记者会上发布一份有关加沙冲突及后续事项的六点方案，包括解救全部在加沙的被扣押人员，终结巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）对加沙的控制和加沙地带非军事化，冲突结束后由美国、欧洲国家、阿拉伯国家和巴勒斯坦人共同对加沙地带进行民事管理，与阿拉伯国家实现关系正常化等。

甘茨要求内塔尼亚胡最晚6月8日接受这套方案，否则他将退出战时内阁。“如果你选择狂热道路，把国家领向深渊，我们将被迫退出政府，并依靠民众组建一个能取得真正胜利的新政府。”

另据以媒体援引消息人士的话报道说，以战时内阁18日晚审议了一份重启与哈马斯进行人员交换谈判的提案，其中包括在停火第二阶段延长停火期的内容，该提案得到加兰特和甘茨等人的支持，但内塔尼亚胡仍强调他“不愿接受任何会导致结束战争的建议”。

此前，加兰特于15日发表视频讲话说，自本轮加沙冲突爆发以来他就一直在内阁提出应建立一个非敌对的巴勒斯坦人政府以取代哈马斯，但没有得到任何回应。加兰特说，在没有替代方案的情况下，

只能放任哈马斯重新统治加沙或由以色列对加沙实行军事统治，但他反对后者，并敦促内塔尼亚胡放弃这一选项。甘茨当时发声支持加兰特，称他说的是“实话”。

以色列舆论指出，以高层在处理加沙战事方面早有分歧，加兰特和甘茨的表态让内部矛盾公开化。这是新一轮巴以冲突爆发以来内塔尼亚胡受到的“最严重政治挑战”。

民意发生变化

有分析认为，此次加兰特和甘茨公开叫板内塔尼亚胡，反映出以色列当前面临的战场困境及其带来的民意变化。

以色列为加沙军事行动定下三大目标，即解救被扣押以方人员、消灭哈马斯和确保加沙地带不再对以色列构成威胁，但这些目标至今均未实现且似乎遥遥无期。

以方视加沙地带最南端城市拉法为哈马斯的最后根据地，本想大规模进攻，但遭到包括主要支持者美国在内的国际社会强烈反对，目前只能采取“切蛋糕”的方式一块一块扩大打击范围。而在加沙地带北部，以军近日也不得不恢复空袭并重新派出地面部队，以应对哈马斯在这里“重新部署武装力量”。

冲突爆发7个多月以来，以色列与哈马斯进行了多轮谈判。自去年11月达成短暂停火并换取部分被扣押人员获释之后再无新进展，剩余100多名被扣押人员的回归看不到希望。

此外，在以黎边境地区，以色列与声援哈马斯的黎巴嫩真主党武装持续交火至今。据以方统计，冲突已造成以北部边境8万以色列居民逃离家园。

在这种情况下，以色列国内反战、反政府游行愈加频繁、规模越来越大。以色列特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研

究中心研究员哈雷尔·霍雷夫说，此次以色列高层分歧公开化反映了以国内民意的变化，越来越多以色列人认为需要就加沙战后安排拟定一个计划。

最新民调显示，如果现在举行大选，甘茨的支持率为35%，内塔尼亚胡为32%。

政府或更“向右”

对于甘茨的提案，内塔尼亚胡18日晚发表声明称，这些要求是“过时的言论”，意味着“以色列的失败，大部分人质被抛弃，哈马斯继续存在，建立巴勒斯坦国”。

此外，以色列极右翼代表人物、国家安全部长本-格维尔19日呼吁内塔尼亚胡免去甘茨和加兰特的职务。另一名极右翼人士、财政部长斯莫特里赫19日呼吁在加沙地带保持长期“军事存在”，并向黎巴嫩发动进攻。

以色列现政府由右翼和极右翼势力组成，被称为“史上最右政府”，在巴勒斯坦问题上态度强硬。其中，极右翼势力尤其如此，他们主张继续在加沙地带开展军事行动直至彻底消灭哈马斯，并要求禁止援助物资进入加沙地带。分析人士指出，由于内塔尼亚胡领导的利库德集团需要极右翼政党的支持才能维持执政地位，因此极右翼能在相关政策上对政府形成绑架。

霍雷夫表示，甘茨退出战时内阁并不能迫使内塔尼亚胡解散议会、重新举行大选。如果内塔尼亚胡最终拒绝接受甘茨的提案而甘茨退出战时内阁，中间派在政府决策中的影响将减弱，以政府的政策将更加“向右”。

以色列《国土报》18日刊文指出，内塔尼亚胡需要来自中左翼的甘茨留在战时内阁，以对冲极右翼势力带给他的压力，而甘茨自己也未必真会退出战时内阁。

据新华社

美国总统初选接近尾声 拜登支持率下滑

美国肯塔基和俄勒冈两州总统选举初选于21日结束，2024年美国大选初选阶段随之接近尾声。当天公布的一项民意调查结果显示，民主党推定总统候选人约瑟夫·拜登的支持率本月跌至近两年来最低水平。

据美联社报道，拜登与共和党推定总统候选人唐纳德·特朗普已确认赢得上述两州的初选。21日初选结束后，民主党仅剩8场、共和党仅剩4场初选未举行。

拜登和特朗普将分别在8月和7月举行的民主、共和两党全国代表大会上正式获得总统候选人提名。

虽然早已锁定提名，但拜登和特朗普在21日的肯塔基州初选中依然遭遇本党选民表达不满。在约80%已完成计票的民主党初选选票中，约18%选民未把票投给拜登，而在选票上勾选“不作承诺”。约6%共和党选民也未投票给特朗普，而选择了美国前常驻联合国代表妮基·黑利。美联社称，“不作承诺”选主要不满拜登政府对新一轮巴以冲突的处理方式。

与此同时，21日公布的路透社与益普索集团联合民调结果显示，拜登5月在美国公众当中所获支持率跌至36%，环比下滑两个百分点，与2022年7月历史最低水平持平。

多项美国全国性民意调查结果显示，拜登与特朗普支持率相差无几，但在多个可能决定总统决选结果的关键“战场州”，特朗普保持微弱领先。

据新华社